



穆阿迈尔·卡扎菲

逮捕令

利比亚对逮捕令说“不”

不承认国际刑事法院对卡扎菲发布的逮捕令

中国日报供本报特稿 综合外电 6月28日报道,在国际刑事法院发布对利比亚领导人卡扎菲等高官的逮捕令后,利比亚政府表示拒绝接受,称这是在“掩饰”北约的轰炸行动;而反对派则认为,这是“伸张正义的行为”。在国际社会方面,英美等参与对利空袭行动的西方国家都对逮捕令表示欢迎,俄罗斯方面指出政治解决利比亚问题的机会仍然存在。

联合国官员说

利比亚冲突双方已启动谈判进程

据新华社联合国6月27日电(记者白洁 危玮)联合国负责政治事务的副秘书长帕斯科27日在安理会会议上说,尽管利比亚政府与反对派距达成协议还很遥远,但谈判进程已经起步。

安理会当天就利比亚问题举行公开会议,听取帕斯科汇报利比亚最新局势。帕斯科说,在安理会及国际社会的支持下,联合国秘书长利比亚问题特使哈提卜正在与利比亚政府及反对派进行磋商,以便通过政治途径结束危机。

帕斯科说,自5月底以来,哈提卜又对利比亚进行了两次访问,继续与冲突双方保持密切联系,努力缩小双方分歧,以开启间接会谈。6月7日和8日,他分别与黎波里的政府官员以及班加西的“全国过渡委员会”代表举行了会谈,与他们讨论了对过渡进程的看法。

帕斯科说,目前的讨论主要集中在结束敌对行动、就与政治进程相关联的过渡时期安排达成协议以及为安全开展人道主义援助提供便利等方面。

1 利比亚政府拒绝接受逮捕令

当地时间27日下午,国际刑事法院宣布逮捕卡扎菲、其子赛义夫以及利比亚情报部门最高负责人塞努西的命令,指责他们涉嫌实施了一系列谋杀,包括战争罪和反人类罪。

对此,利比亚司法部长高穆迪在新闻发布会上说,利比亚政府不

承认逮捕令。

高穆迪指出,国际刑事法院已经成为西方国家对第三世界国家进行挑拨和施压的工具,北约会“用逮捕令来掩盖对利比亚领导人的谋杀行为”,这是“武力干涉利比亚局势的国家出于政治需要的决定”。

他还同时强调,利比亚不是《罗马公约》的签字国,因此不受国际刑事法院的管辖。

此外,针对北约将卡扎菲及其家人作为清除的目标,高穆迪认为北约已经犯下战争罪,因此欲将北约告上国际刑事法院。

2 利反对派和英美支持逮捕令

班加西的反对派对国际刑事法院的逮捕令表示欢迎,当地百姓举行了大规模的庆祝活动。不过反对派指出,该逮捕令仅仅涉及今年2月骚乱后卡扎菲所犯的罪行,他们认为国际刑事法院应该追究卡扎菲的“所有暴君罪行”。

逮捕令发出后,英国官员发表讲话,敦促卡扎菲身边的官员

和支持他的人尽快脱离卡扎菲政权。英国首相卡梅伦领导的政府已做好准备,在卡扎菲倒台后,他们将向利比亚派遣地面部队,防止阿拉伯国家派部队填补利比亚的权力空白。

美国白宫对逮捕令也表示赞赏,称这是“卡扎菲失去合法性的最新例证”。美国媒体表现出两种

不同的看法:一种认为这有助于加强国际压力,同时警告其他独裁者不得对人民动武;还有一种认为,卡扎菲不可能因此下台,该逮捕令反而使局势更为复杂。

就在国际刑事法院公布逮捕令的同一天,加拿大外长贝尔德密访问了班加西,并与反对派官员进行了会晤。

3 俄称政治解决危机尚存机会

俄总统利比亚问题特别代表马尔格洛夫坚信,国际刑事法院的逮捕令不会消除政治调解利比亚危机的可能性。

马尔格洛夫说:“国际刑事法院预审庭的决议还不是最终的判决,对利比亚局势实施各种政治

调解方案可能性的窗口还没有彻底关上。”

他同时指出,时间拖得越久,对卡扎菲越不利,因为国际社会越来越难以提出可以解决危机的途径,而卡扎菲本人及其支持者决定自身未来的方案也就越来越少。

4 联合国限制卡扎菲妻子出国

英国媒体6月28日报道,联合国安理会利比亚制裁委员会主席、葡萄牙驻联合国大使若泽·卡布拉尔日前在安理会的一次会议上宣布:“2011年6月24日,委员会对两位个人作出了限制出国和冻结资产的决定,另外还决定冻结一家企业的资产。”

尽管卡布拉尔并没有点名这两位个人和这家企业,但是安理会的一些外交官表示,他

们分别是卡扎菲的妻子萨菲亚、利比亚计划和财政部长泽里塔尼以及族以缇娜石油公司。族以缇娜石油公司被指与联合国黑名单上的利比亚国家石油公司有联系。

卡扎菲及他的多名家人自今年2月以来就被联合国列入了黑名单,但是俄罗斯直到上周一直反对对萨菲亚和泽里塔尼实施限制出国和冻结其资产的做法。



▶6月27日,利比亚反对派人员在班加西庆祝国际刑事法院签发针对卡扎菲的逮捕令。(新华社发)